

耗时两年半，完成1.4万余份犬猫样品采样

探索犬猫人畜共患病防控策略

人畜共患病分布广、种类多，在世界上200多种主要人畜共患病中，与宠物犬猫有直接或间接关系的有70余种。上海科技兴农技术创新项目《城市犬猫主要人畜共患病监测和公共卫生安全风险评估》把最具代表性的狂犬病、布鲁氏菌病、弓形虫病、犬流感作为监测重点，力图探索犬猫人畜共患病防控策略。

□记者 曹佳慧

随着社会节奏不断加快，当今年轻人对宠物陪伴的需求愈发明显。上海作为国际化大都市，“伴侣动物”的概念已深入市民脑海，很多家庭将宠物尤其是犬猫看作家庭成员，“撸猫”“撸狗”成为现代人的解压方式之一。

而犬猫给饲养者带来心理慰藉的同时，也为“人畜共患病”的交叉传播提供了可能。流浪猫狗虽令人怜惜，却因生存环境恶劣、易携带大量病菌，极大地增加公共卫生隐患。

城市犬猫的管理和人畜共患病的防控，历来是世界性难题，作为城市公共卫生安全的重要一环，人畜共患病有效防控也是城市管理精细化和人性化的体现。

上海城市管理水平走在全国前列，在城市公共卫生安全的管理上，也应当为全国提供先进经验。

2019年，上海市动物疫病预防控制中心联手上海市农业科学院、中国农业科学院上海兽医研究所，从《城市犬猫主要人畜共患病监测和公共卫生安全风险评估》项目（以下简称“项目”）入手，研究、探索出一套适合大城市的犬猫人畜共患病防控策略。该项目作为上海科技兴农技术创新项目，于2021年通过验收，成果斐然。

用“绣花功夫”诠释科研精神

“概括地讲，我们主要在项目中完成了三大任务：一是对上海地区家养和流浪犬猫的数量、分布特征、免疫情况和携带的主要人畜共患病种类进行了排摸；二是针对危害大、易传染的重要疫病进行风险评估，搞清楚其传播途径及防控措施；三是建立犬猫主要人畜共患病监测网络，并探索出一套适合的防控策略。”市动物疫病预防控制中心研究员王建介绍说。

实际上，项目解答的问题远不止于此，对研究方法和管理手段的探索和创新，才是本次项目的重要突破。在这个过程中，科研人员下了不少“绣花功夫”。

人畜共患病分布广、种类多，在世界上200多种主要人畜共患病中，与宠物犬猫有直接或间接关系的有70余种，还有许多未知的病原

存在，应该将哪些人畜共患病纳入项目的监测和评估范围？经研究，项目组把最具代表性的狂犬病、布鲁氏菌病、弓形虫病、犬流感作为监测重点。

在上海这个超大城市里，要找人不难，但要找出一只猫或狗的归属却如同大海捞针，更别提要排摸清楚家养和流浪犬猫的数量。而城市犬猫的数量作为项目研究的基础，却又极为重要。为此，项目组成员走访了86个居委会，请社区工作者帮忙排摸统计社区内家养和流浪犬猫的数量。吃“闭门羹”是犬猫数量调查工作过程中的家常便饭，经过不断努力，终于在各区犬管办的帮助下，与居委会建立了良好的联系，也为项目的后续工作打下基础。

比数量调查更难的是给犬猫采样。宠物犬猫采样要征得主人同意，流浪犬猫采样则要冒着被抓伤、咬伤的风险，一位项目组成员还曾被流浪猫咬穿了鞋。项目中，他们总共完成1万4千多份样品采样，耗时两年半。

没有经验和做法可以借鉴参考，项目团队凭借不放弃的科研精神，克服了重重困难，最终成功建立了本市犬猫数量调查方案。摸清上海地区家养犬、家养猫、流浪犬和流浪猫的数量、分布特征和免疫情况；建立犬猫未知病原检测方法和人畜共患病快速高通量筛查技术，了解了本市犬猫人畜共患病的风险因素和风险途径；建立狂犬病、布鲁氏菌病、弓形虫病、犬猫流感等风险评估模型，并完成相应的风险评估报告。通过对本市犬猫相关场点进行调查、监督、职能分配和科普宣传等，项目构建了本市犬猫主要人畜共患病监测和报告网络，实现了流浪犬猫的有效监管。

看到更广阔的世界

“原来我们更关注的是猪、牛、羊、鸡、鸭等农场动物。”王建表示，借助项目的实施，科研人员也填补了宠物疫病预防和控制的知识空白，一对一的宠物诊疗更像是医院里的儿科，也让科研人员深刻感受到，城市犬猫与农场动物管理的截然不同。

在市动物疫病预防控制中心副主任、项目主持人赵洪进看来，这个

项目就像是一扇窗，推开便看到了更广阔的世界。“虽然项目已经验收，但在它的引领下，我们后续又开展了多个延续项目，比如狂犬病口服疫苗研究、犬猫呼吸道疫病微流控芯片检测技术研发等，所产生的成效也令我们出乎意料。”

更重要的是，借此机会，市动物疫病预防控制中心逐渐把工作的重心向犬猫这样的伴侣动物转移，为城市犬猫管理开了好头。目前，疫控中心已在本市建成多个犬猫健康管理示范小区、狂犬病防疫示范村，接下来将推进狂犬病防疫示范镇建设，它们与宠物医院、狂犬病免疫点共同构成了拥有361个监测网点的犬猫主要人畜共患病监测网络。与此同时，市动物疫病预防控制中心利用与居委会建立的良好联系，在18个居民小区内为近千余只流浪猫实施TNR（诱捕、绝育、放归）计划，进一步缓解人与猫、人与人之间的矛盾，保障市民的和谐生活和公共卫生安全。



【相关链接】

有效保障畜间人兽共患病防治

9月19日，农业农村部发布《全国畜间人兽共患病防治规划（2022—2030年）》。《规划》提到，人兽共患病防治工作事关畜牧业高质量发展和人民群众身体健康，事关公共卫生安全和国家生物安全，是贯彻落实乡村振兴战略和健康中国战略的重要内容。

据了解，近年来，国家出台一系列政策措施，推进畜间人兽共患病防治工作，取得显著成效。法律法规不断健全，修订动物防疫法，颁布生物安全法，实施国家中长期动物疫病防治规划，完善畜间人兽共患病防治配套规章、应急预案和技术标准规范。防治机制不断优化，落实地方政府属地管理、部门监管和生产经营者主体责任，健全强制免疫、监测流调、应急处置、区域化管理、联防联控等制度。防疫体系不断完善，推进动物防疫行政管理、监督执法和技术支撑体系建设，改善动物疫病监测、检疫监督等基础

设施和装备条件。疫情形势总体稳定，高致病性禽流感等畜间人兽共患病得到有效控制，全国基本消灭了马鼻疽、日本血吸虫病、棘球蚴病（包虫病）、狂犬病等得到稳定控制，畜间流行率显著降低。

然而，防治形势依然复杂严峻。一是畜间人兽共患病种类多，病原复杂，流行范围广。高致病性禽流感疫情随候鸟迁徙传播的风险持续存在，布鲁氏菌病（以下简称“布病”）疫情在一些地区居高不下，局部地区牛结核病和包虫病疫情形势依然严峻，炭疽病原感染及传播途径更趋复杂。二是基层动物防疫体系职能淡化、力量弱化、支持虚化等问题比较突出。一些地方对畜间人兽共患病防治重视不够，经费保障不足，设施设备陈旧老化，基层机构大量撤并，专业技术人员匮乏，动物防疫、检疫和监管工作存在短板漏洞。三是畜禽养殖总量大，规模化程度总体不高，生物安全水平

较低。中小规模养殖场户占比高，生物安全防护意识和能力参差不齐，部分养殖场户对畜间人兽共患病危害认识不足，防疫主体责任落实不到位。活畜禽长途调运和市场交易频繁，传统的养殖、流通和消费方式在短期内难以根本改变，疫病发生和跨区域传播扩散风险持续存在。四是周边及主要贸易国家和地区动物疫情频发，多种外部风险因素相互交织，防治任务繁重艰巨。野生动物疫源疫病跨种传播感染人和畜禽的情况时有发生，气候环境和生态系统变化以及极端天气增多，进一步加大畜间人兽共患病发生、传播和扩散风险。

当前，我国正在全面实施乡村振兴战略和健康中国战略，这为推动构建“人类卫生健康共同体”，为兽医卫生事业全面融入国家公共卫生体系，推动畜间人兽共患病防治工作再上新台阶提供了重要战略机遇。

（据农业农村部网站）

嘉定：40岁“老树新枝”结出400斤“爱马仕”葡萄

□记者 赵一苇

葡萄季即将进入尾声，各大葡萄园开始总结梳理自己的生产销售情况。今年，位于上海嘉定区华亭镇的文兴葡萄园艺场不仅收益良好，其“镇园之宝”——1982年栽种的葡萄老树还在新嫁接的枝头结出了200余串、近400斤的双品种葡萄。

走进园艺场大门，便能看到一条葡萄长廊，绿叶成荫。转角处有

一座5米高的设施大棚，里面干净整洁，40岁高龄的老树葡萄就扎根其中，一红一绿两种晚熟品种葡萄在同一棵树的枝头上飘香。

这棵老树原为“巨峰”葡萄树，于1982年冬天栽种成功，见证着嘉定地区从引种第一株“巨峰”葡萄到如今成为上海重要葡萄产区的全过程，是上海现存树龄最大的葡萄树之一。2003年，文兴葡萄园负责人杨文兴将“玫瑰”葡萄品种嫁接到这

棵“巨峰”树上，并于第二年成功开花结果。40多年来，老“巨峰”树的根系仍在为新枝供应着养料，孕育了数千株葡萄树苗。

2020年，园艺场现任负责人杨叶新忍痛割爱，将“玫瑰”枝条改为颇受市场欢迎的晚熟葡萄品种“阳光玫瑰”，将其枝条嫁接到了这棵老树上。让人惊喜的是，“老树新枝”结出的果实在个头饱满、颗粒硕大，绿油油的果皮泛着晶莹剔透的光泽。这棵老树上

结出的果实糖度超过20，普遍高于园艺场设施栽培的“阳光玫瑰”。

5年前，市场“嗅觉”敏锐的杨叶新还引进了葡萄新品种“浪漫红颜”，同样通过嫁接，让老树根滋养成新枝条。投产三年，通过不断调整种植和管理方式，“浪漫红颜”的品质和口感在今年达到了最佳的状态。虽然该品种还未在市场普及，但已是供不应求，一串“浪漫红颜”的售价可达到158元，即一颗葡萄

售价2元，为园艺场带来了可观的经济效益。这棵挂着红绿双色葡萄的老树成了园艺场的“黄金树”。

杨叶新表示，园艺场受地理位置限制，较难形成产业集聚，他希望老葡萄树能成为园艺场的形象和标志，为园艺场聚集更多人气，使之成为华亭镇乡村旅游路线中的一大亮点。目前，园艺场仍有“阳光玫瑰”“浪漫红颜”“妃子皇冠”等葡萄在售，销售季将于10月初结束。